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EVENIMENT DEFINITORIU lN ISTORIA CONTEMPORANA 

A PATRIEI NOASTRE 

. GHEORGHE I. IONIŢA 

Există în îndelungata istorie a poporului român pagini de o co
vîrsitoare însemnătate care reflectă rolul si locul unor evooimente ca
pit~le, ce şi-au spus cuvîntul - în măsură remarcabilă - Ia înălţarea 
prin vremi a patriei noastre la cote superioare de dezvoltare, la creş
terea prestigiului său internaţional. În rindul acestor evenimente s-a 
înscris şi va .rămîne înscris - prin toate implicaţiile sale - cel de-al 
XIII-leEJ. Congres al Partidului Comunist Român, desfăşurat între 19-22 
nciembrie 1984. La semnificaţiile sale istorice ne vom referi în cele ce 
urmează. 

După temeinice pregătiri, care au atins efectiv proporţiile întregii 
ţări, au ·angajat întregul nostru popor, într-o atmosferă de vibrant pa
trk•tism, de puternică angajare revoluţionară, la 19 noiembrie 1984, s-au 
deschis la Bucureşti, în Marea Sală a Palatului Republicii, lucrările celui 
de-al XIII-lea Congres al Partidului Comunist Român, eveniment de im
portanţă deosebită în viaţa partidului şi a poporului român, în dezvol
tarea economico-socială a ţării, în edificarea socialismului şi comunismu
lui în România. 

După cum este cunoscut, în etapa premergătoare a Congresului, 
comuniştii, toţi cetăţenii ţării şi-au afirmat voinţa unanimă ca tovară
şul Nicolae Ceauşescu să fie reinvestit în funcţia supremă de secretar 
general al Partidului Comunist Român, în această opţiune fundamen
tală găsindu-şi expresia neţărmurita dragoste, stimă şi încredere faţă de 
cel mai iubit fiu al naţiunii, care şi-a pus şi îşi pune întreaga viaţă şi 
activitate revoluţionară în slujba propăşirii patriei, bunăstării şi feri
cirii naţiunii, cauzei socialismului şi păcii în lume. 

La lucrările Congresului al XIII-lea au participat 3 112 delegaţi 
aleşi Ia .conferinţele judeţene pentru a-i reprezenta pe comuniştii din or
ganizaţiile respective în forumul suprem al partidului. Au fost prezen
te de asemenea 138 delegaţii din 92 ţări, reprezentînd partide comuniste 
şi muncitoreşti, partide socialiste, social-democrate, alte partide şi or
ganizaţii democratice, progresiste, mişcări de eliberare naţională, forţe 
politice şi sociale înaintate, antiimperialiste de pretutindeni, aceasta 
fiind o expresie a relaţiilor de colaborare şi solidaritate dintre partidele 
şi popoarele noastre. · 

În sală au luât loc şefii misiunilor diplomatice acreditaţi la Bucu
reşti, precum şi un mare număr de corespondenţi ai presei străine, tri
mişi speciali ai unor agenţii de rpresă, cotidiane, posturi de radio şi te
leviziune de peste hotare. 
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Pe adresa Congresului al XIII-lea al partidului au sosit 1~ 390 me
saje şi telegrame din partea organizaţiilor de partid, a :olectlvelor ~e 
rr.uncă din unităţi economite şi social-culturale, a unm mare num~r 
de comunişti -şi alţi oameni ai muncii. Au adresat de aseme_nea mesaJ.~ 
un mare număr de partide .care n-au fost reprezentate pnn delegaţn 
la forumul comunistilor din tara noastră. 

Primit cu puternice u;ale, cu vii şi îndelungi aplauze, tovarăşul 
Nicolae Ceausescu a rostit cuvfotul de deschidere a lucrărilor Congre
sului. După aiegerea organelor de lucru s-a adoptat ordinea de zi urm~
trnre : 1. Raportul Comitetului Central cu privire la activitatea Parti
dului Comunist Român în perioada dintre Congresul al XII-lea şi Con
gresul al XIII-lea şi activitatea de viitor a partidului .in vederea înfăp
tuirii obiectivelor dezvoltării economico-sociale în cincinalul 1986-1990 
şi în perspectivă pînă în anul ~OOO a României ; 2 .. Raportul Comisiei 
Centrale de Revizie ; 3. Proiectul de Directive ale Congresului al XIII-lea 
al P.C.R. cu privire la dezvoltarea economico-socială a României în cin
cinalul 1986-1990 şi orientările de perspectivă pînă în anul 2000 ; 
4. Programul-Directivă de dezvoltare economico-socială a României în 
profil teritoriaUn perioada 1986-1990; 5. Programul-Directivă de creş
tere a nivelului de trai şi de ridicare continuă a calităţii vieţii în pe
ri(Jada 1986-1990; 6. Modificarea unor prevederi ale Statutului Parti
dului Comunist Român; 7. Alegerea secretarului general al Partidului 
C(Jmunist Român, alegerea Comitetului Central al partidului şi a Comi
siei Centrale de Revizie. 

In <:adrul primului punct înscris pe ordinea de zi, tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu, secretarul general al partidului, a prezentat Congresului Ra
portul 8omitetului Central. Pe marginea Raportului şi a celorlalte docu
mente şi probleme supuse atenţiei participanţilor la Congres au avut apoi 
loc fructuoase dezbateri. · 

In ultima zi' a Congresului, 22 noiembrie 1984, s-a adus la cunoş
tinţa participanţilor că din cei 267 înscrişi la cuvînt au vorbit în ple
nul lucrărilor 76 ; în cele 8 secţiuni, din 1126 înscrişi au luat cuvîntul 
410 - în total la dezbateri par-ticipînd 486 tovarăşi. Apreciindu-se că 
[n plen şi în secţiuni au luat cuvîntul delegaţi din toate domeniile de 
activitate şi categoriile sociale, care s-au referit pe larg la documentele 
înscrise pe ordinea de zi, la întreaga problematică a activităţii politice, 
ecHnomice, sociale, ştiinţifice şi culturale desfăşurate de partid între cele 
două Congrese, precum şi la sarcinile de viitor ale partidului nostru, Pre
zidiul Congresului a propus sistarea dezbaterilor, propunere adoptată în 
unanimitate de voturi. 

In unanimitate, Congresul a adoptat apoi Hotărîri prin care s-au 
aprobat Raportul Comitetului Central prezentat de tovarăsul Nicolae 
Ceauşescu. Raportul şi activitatea Comisiei Centrale de Revi~ie, precum. 
şi hotărîri <:orespunzătoare în legătură cu celelalte puncte înscrise pe 
orc!inea de zi. 

in continuare, lucrările Congresului au fost 'Consacrate alegerii se
cretarului general al Partidului Comunist Român, alegerii Comitetului 
C1:::ntral al partidului şi Comisiei Gentrale de Revizie. 
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Exprimind voinţa tuturor comuniştilor, a întregului partid şi popor, 
care s-a manifestat într-o puternică unitate în cadrul marelui forum 
cc·munist, întrunind un impresionant consens naţional, delegaţii la 8on
gresul al XIII-lea al partidului au ales - în deplină unanimitate -, 
în baza mandatului încredinţat de conferinţele organizaţiilor- judeţene 
de partid, în funeţia supremă de secretar general al Partidului Comuni~t 
Român pe cel mai iubit fiu al naţiunii noastre socialiste, ctitor al Roma
niei moderne, strălucit militant revoluţionar şi patriot înflăcărat, perso
nalitate proeminentă a vieţii internaţionale, care şi-a dedicat viaţa şi ac
tivitatea slujirii neabătute a celor mai scumpe ideahi"ri de libertate, in
dependenţă şi progres ale poporului român, triumfului revoluţiei socia
liste, înfloririi necontenite a patriei, cauzei colaborării, înţelegerii şi pă
cii în lume, tovarăşul Nicolae Ceauşescu. „Marele act politic, de impor
tanţă naţională, pe care l-am înfăptuit astăzi, în forumul suprem al co
muniştilor români - a spus tovarăşul Manea Mănescu, făcînd cunoscute 
rezultatele alegerilor -, reprezintă cea mai sigură garanţie că istori
cele hotărîri adoptate de Congresul al XIII-lea vor fi exemplar îndepli
nite, că întregul nostru popor, strîns unit în jurul Partidului Comunist 
Român, al marelui său erou naţional, tovarăşul Nicolae Ceauşescu, va în
făptui neabătut programele de dezvoltare economico-socială a ţării, asi
gurînd ·înaintarea fermă a R9mâniei spre culmi tot mai înalte de civili
zaţie şi progres" 1. 

A fost adusă la cun~tinţă, în continuare, alegerea Comitetului Cen
tral al partidului, alcătuit din 265 de membri şi 181 de membri suple
anţi, în total 446 tovarăşi. A fost aleasă„ de asemenea, Comisia Centrală 
de Revizie formată din 75 de tovarăşi. 

Momentul istoric al realegerii tovarăşului Nicolae Ceauşescu în 
funcţia de secretar general al partidului a fost trăit cu deosebită inten
sitate de întreg Congresul, de întregul partid, de întreaga suflare a ţării. 

Într-o atmosferă de înaltă vibraţie patriotică, întimpinat cµ ne
măfginită dragoste, stimă şi respect, cu puternice urale, tovarăşul 
Nicolae Ceausescu a rostit cuvîntul de închidere a lucrărilor celui de-al 
XIII-lea ·congres al Partidului Comunist Român, - cuvint ce s-a consti
tuit într-un strălucitor bilanţ asupra întregii activităţi de pregătire a 
Congresului, asupra desfăşurării sale fructuoase. Cu sentimentul depli
nei satisfacţii pentru ceea ce, timp de .patru zile, s-a petrecut în Con
gresul al XIII-lea, tovarăşul Nicolae Ceauşescu aprecia că „ ... de fapt, 
pregătirile Congresului - şi Congresul însuşi - au constituit o puter
nică manifestare democratică a societăţii noastre, a partidului, a poporu
lui, o expresie a participării directe a tuturor oamenilor muncii, fără 
deosebire de naţionalitate, a întregii naţiuni la făurirea. conştientă a 
propriului viitor - viitorul liber, independent, comunist!" 2. 

Cu privirile şi gîndurile aţintite spre viitor, tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu a spus totodată : „După adoptarea în unanimitate a programe-

I „Scînteia" din 23 noiembrie 1984. 
2 Nicolae Ceauşescu, Cuvîntare la încheierea lucrărilor Congresului al 

XJil-lea al Partidului Comunist Român („Scînteia" din 23 noiembrie 1984). 
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lor de dezvoltare, acum hotărîtoare este munca organizatorică, politică, 
pentru realizarea acestora. Consider că trebuie să facem totul pentru 
perfecţionarea şi îmbunătăţirea activităţii partidului, a organelor de 
stat, a tuturor organismelor democraţiei noastre socialiste, să asigurăm 
unirea eforturilor întregii naţiuni într-o direcţie unică. 

Să întărim necontenit rolul conducător al partidului, forţa politică 
conducătoare a natiunii noastre socialiste ! 

Acţionînd cu· fermitate în toate sectoarele, pentru înfăptuirea hotă
rîrilor adoptate de Congres, vom asigura realizarea neabătută a Pro
gramului de făurire a societăţii socialiste multilateral dezvoltate, de 
înaintare spre comunism, de ridicare continuă a bunăstării materiale 
şi spirituale a poporului, de întărire a independenţei României !" 3. 

Sub astfel de auspicii s-au încheiat lucrările celui de-al XIII-lea 
Forum al comuniştilor din ţara noastră. Tot ceea ce s-a întîmplat în 
cele 4 zile istorice în cadrul unui Congres comunist istoric reverberează 
i;;i va reverbera încă mult timp, ,înscriindu-se pe linia definirii coordo
natelor esenţiale ale dezvoltării noastre prin vremi, pe linia angajării 
şi mai ferme a poporului român ân munca eroică pentru înfăptuirea po
liticii interne şi ex.terne a partidului şi statului nostru. 

Prin modul cum au fost adoptate hotăririle şi orientările privind 
dezvoltarea viitoare a României, prin ampla dezbatere 1pe care a pri
lejuit-o, prin întreaga sa desfăşurare, Congresul a pus cu .putere în lu
mină o serie de realităti definitorii ale României de astăzi : democratis
mul autentic al vieţii 'noastre politice şi sociale, unitatea indestructi
bilă a poporului în jurul partidului şi secretarului său general, tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu. Cu deosebire, marele forum a dovedit încă o dată 
modul exemplar 'În care partidul işi exercită misiunea de înaltă răspun
dere cu care a fost investit de istorie, aceea de forţă politică cond.ucă
toare a operei de construcţie socialistă. Şi dacă astăzi partidul este mai 
mult ca oricînd inima mereu tînără a naţiunii noastre, întruparea gîn
durilor, a voinţei şi idealurHor sale, aceasta se datorează faptului că 
de-a lungul deceniilor de necurmată luptă revoluţionară, dar mai ales 
in ultimii douăzeci de ani, de c-înd in fruntea sa se află tovarăsul 
Nicolae Ceauşescu, el a ştiut să făurească şi să consolideze, ca bu~ul 
{;el mai de preţ, legătura strînsă cu masele, cu poporul din rîndurile că
ruia s-a plămădit. Este un adevăr profund gravat în conştiinţa poporu
lui nostru că toate victoriile obţinute în această perioadă sînt nemijlocit 
legate de activitatea prodigioasă a tovarăşului Nicolae Ceauşescu, de 
rolul său decisiv în regîndirea, într-o perspectivă novatoare, a întregu
lui proces de edificare a noii societăţi şi, în acest cadru, de definire în
tr-o concepţie originală a locului partidului în societate, a modalită
ţilor de înfăptuire a rolului său de forţă politică conducătoare. 

Adevărul profund al acestor realităţi şi-a găsit o vie ilustrare în 
bucuria şi de.plina aprobare cu care a fost reales tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu în funcţia supremă de secretar general al partidului la recen
tul forum al comuniştilor. Atmosfera de puternică însufleţire în care 

~Idem. 
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a avut loc acest act istoric, telegramele şi mesajele adresate de intreaga 
ţară constituie o expresie grăitoare a sentimentelor de recunoştinţă, a 
convingerii profunde, impărtăşite de întregul popor că realegerea to
vc1răşului Nicolae Ceauşescu în fruntea partidului constituie o garanţie 
sigură că forţa politică a societăţii noastre îşi va ex erei ta în cele mai 
bune condiţii rolul de mare răspundere ce-i revine, că procesul con-
strucţiei socialiste va '.lrma o linie mereu ascendentă. · 

O ilustrare convingătoare a preocupării constante a tovarăşului 
Nicolae Ceauşescu de a îmbunătăţi permanent activitatea partidului, a 
asigura toate condiţiile ca partidul comuniştilor, de care poporul nos
tru şi-a legat cele mai scumpe aspiraţii d~ progres şi prosperitate, să-şi 
îndeplinească într-un mod exemplar misiunea istorică, o constituie şi 
Rap()rtul prezentat la Congresul al XIII-lea. Aprecierile formulate în 
acest document de inestimabilă valoare îmbogăţesc strategia privind creş
terea rolului conducător al partidului în societate. 

Expresia cea mai grăitoare privind modul cum concepe şi ri::aij
zează partidul rolul său conducător o constituie dez.voltarea necontenită 
a ţării, crearea condiţiilor pentru progresul său accelerat. Pentru parti
dul nostru, ridicarea necontenită a patriei reprezintă un superior legă
mînt politic, un veritabil examen în faţa istoriei. Partidul este moşte
nitt•rul ~i continuatorul tradiţiilor celor mai înaintate de luptă ale po
porului nostru, în cadrul cărora ideea de dezvoltare a ţării a constituit 
un scump ideal de viaţă a generaţii şi generaţii de înaintaşi. În acelaşi 
timp, înfăptuirea ţe'lurifor pe care ni le propunem, a cerinţelor impli
cate de modelul socialist de civilizaţie presupune, ca o condiţie esen
ţială, dezvoltarea unei economii de mare randament. 

Dacă ideea dezvoltării a constituit coloana vertebrală a întregii po
litici a partidului nostru, în ultimii ani ea a cunoscut dimensiuni noi, 
d·~ cea mai mare importanţă pentru succesul operei de edificare a noii 
societăţi, de afirmare a superiorităţii sale. Aşa cum reiese limpede din 
documentele recentului forum al comuniştilor, partidul militează nu 
pentru .orice dezvoltare, ci pentru acea strategie care să valorifice per
manent noile cuceriri ale ştiinţei şi tehnicii, singura în măsură să asi
gure condiţii pentru afirmarea valorilor civilizaţiei socialiste. „Trebuie să 
fim conştienţi - .se subliniază in Raport - că dezvoltarea economico
socia!ă a patriei noastre, făurirea comunismului nu se pot realiza decît 
pe baza ·celor mai noi cuceriri ale ştiinţei şi tehnicii, ale cunoaşterii 
umane în general" 4• Este concepută dezvoltarea noastră într-un timp 
anume, cîrtd se afirmă tot inai puternic cea de-a doua revoluţie indus
trială. bazată pe microelectronică, informatică, automatizare, robotică, in
teligenţă artificială, care generează un salt impresionant în dezvoltarea 
calitativă a forţelor de producţie. A înfăptui dezvoftarea în lumina aces
tor cuceriri înseamnă a orienta energiile creatoare într-o direcţie de 
cel mai mare viitor, a edifica o economie cu faţa la cerinţele zilei de 
mîine. 

4 Nicolae Ceau5escu : Raport la cel de-al XIIl-lca Congres al Partidului Co
r.t'Lnist Român, Ed. politică, Bucureşti, 1984, p. 36. 
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Importanţa cu totul deosebită pe care o capătă î? .R3:po:t ~semi:nea 
cerinte - cum sînt dezvoltarea armonioasă a econom1e1 ŞI vieţn sociale, 
în ca.re industria şi agricultura„ învăţămîntul, cercetarea •. :ultura et~. 
alcătuiesc un complex naţional integrat, afirmarea put~rmca a fact?n
Ior intensivi ai creşterii economice - decurge din sesizarea factorilor 
noi ai progresului economico-social. Direcţiile principale de de~vol~are 
economico-socială a României în cincinalul 1986-1990, precum ŞI orien
tările de perspectivă .pînă în anul 2000 constituie un grandios program 
de lucru· pentru toate organele şi organizaţiile de partid, pe~tru naţi-: 
unea noastră în ansamblu, a cărui înfăptuire va marca încheierea unei 
epoci revoluţionare de dezvoltare şi asigurarea condiţiilor trecerii Ia 
afirmarea tot mai largă în societatea noastră a principiilor comuniste de 
repartiţie, de muncă, de viaţă. Ca de atîtea ori în istoria sa glorioasă, 
partidul s-a dovedit la înălţimea misiunii sale istorice, a comandamen
telor atît de complexe ale progresului contemporan, definind un program 
de largă perspectivă care va asigura transformarea revoluţionară a so
cietăţii româneşti, făurirea unei civilizaţii superioare. în România so
cialistă. Proba superioară a patriotismului, a spiritului revoluţionar e?te 
acum angajarea puternică a comuniştilor, a tuturor fiilor naţiunii noas
tre pentru a îndeplini integral prevederile acestui amplu program, a so
luţiona problemele noi ale dezvoltării, pentru a învinge dificultăţile im-_ 
plicate de o asemenea grandioasă operă. 

Dezvoltarea în continuare a României solieită din partea tuturor 
o puternică angajare şi răspundere, pricepere şi dăruire. In acest con
text, spiritul revoluţionar, afirmarea ea plenară în viaţă se constituie 
într-o premisă esenţială a exercitării în bune condiţii a rolului condu
cător al partidului, a însuşi progresului nostru economico-social. Aşa 
cum sublinia tovarăşuf Nicolae Ceauşescu în Raportul prezentat în faţa 
marelui forum comunist : „Vom urca şi vom străbate noi căi nebătăto
rite, necunoscute - ceea ce impune să fim animaţi permanent de un 
spirit cutezător, de hotărîrea de a promova tot ceea ce es'te nou şi îna
intat în gîndirea şi practica socială, de a însuşi şi aplica în viaţă cele 
mai noi cuceriri ale geniului uman, tezaurul cunoaşterii universale. Por
nind pe noul drllilTl, să fim conştienţi că nimic nu se poate realiza fără 
n:u~că'. ~ără eforturi, fără consum de energie şi inteligenţă creatoare, 
fara spirit revoluţionar, devotament şi abnegaţie" 5. 

Prin urmare, condiţia revoluţionară a existenţei noastre determină 
permanenţa spiritului revoluţionar, impune ca soluţiile la problemele 
dezvcitării să nu fie căutate undeva în trecut, ci. în cercetarea fenomene
lor şi tendinţelor noi, în interpretarea lor din perspectiva concepţiei des
pre lume şi viaţă a clasei muncitoare, a valorilor orînduirii noastre. · 

Trăim într-o lume a cărei· principală dimensiune o eonstituie mo
delarea propriei existenţe. Promovarea noului sub toate ipostazele sale 
şi cu precădere a ştiinţei ca principală forţă de propulsare a noului, 
a societăţii în ansamblu, constituie principala ipostază de existentă a 
spiritului revoluţionar. Aşa cum subliniază secretarul general al p~rti-

5 Nicolae Ceauşescu : Op. cit., p. 39. 
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dului; să fii revoluţionar astăzi înseamn~ în primul rînd a face din pro
movarea noului un ţel de viaţă, înseamnă a urmări tendinţele noi care 
apc.r în viata socială a sesiza factorii decisivi ai dezvoltării, a le crea 
cîmp larg d~ aeţiune,' a milita pentru soluţii într-adevăr novatoare, care 
să aibă în vedere evoluţia în perspectivă a lucrurilor, să creeze o per
spectivă clară a muncii. 

Lectura atentă a Raportului relevă că spiritul revoluţionar }!'resu
pune cu deosebire evaluarea rezultatelor muncii nu numai cu „instru-

. mentele" trecutului, ci deopotrivă prin prisma cerinţelor viitorului, ale 
zilei de mîine. Exigenţa cu care apreciem rezultatele propriei munei, 
dtituc1inea critică şi autocritică, lupta împotriva oricăror lipsuri repre
zintă, aşa cum se apreciază în Raport, condiţii esenţiale pentru exerci
tarea rolului conducător al ·partidului în ansamblu şi al fiecărei organi
zaţii în parte. Cerinţa formulată de secretarul general de a cultiva la toţi 
comuniştii, dar mai ales la activişti şi cadre de conducere, spiritul de 
iniţiativă şi răspundere, de angajare, astfel ca aceştia să reprezinte la 
fiecare loc de muncă adevărate modele, promotori consecvenţi ai no
ului, ai spiritului revoluţionar, capătă o deosebită importanţă pentru 
exercitarea fo bune condiţii. a rolului ce revine partidului în etapa 
actuală. 

Aşa cum a subliniat în repetate rînduri tovarăşul Nicolae Ceauşeseu, 
cum se relevă cu pregnanţă şi în Raport, forţa partidului este forţa or
ganizaţiilor sale componente, a tuturor membrilor de partid. Îndeplinirea 
rolului conducător al partidului depinde de modul cum îşi îndeplineşte 
acest rol fiecare organizaţie de partid în parte, de felul în care îşi afirmă 
capacitatea de a mobiliza colectivele de oameni ai muncii în ·opera de 
înfăptuire a politicii partidului, a planurilor de dezvoltare economico
socială a patriei. 

O asemenea realitate proiectează puternice răspunderi şi îndatoriri 
asupra activităţii concrete desfăşurate de organizaţiile de partid, şi în 
primul rind asupra necesităţii de a se instaura şi întări la fiecare loc 
de muncă un climat de angajar~ şi combativitate, de ordine şi disciplină. 
Sarcinile deosebite care revin în etapa actuală partidului în ansamblu 
şi fiecărei organizaţii componente nu-şi pot găsi alte temeiuri mai si
gure de înfăptuire decit cultivarea răspunderii faţă de îndeplinirea exem
plară a îndatoririlor, atitudinea combativă faţă de lipsuri, promovarea 
consecventă a unor soluţii moderne şi eficiente. · 

„Partidul va fi ·puternic şi îşi va îndeplini rolul său numai îm
preună €U masele, cu întregul popor" 6. Această apreciere din Raport 
sintetizează o întreagă experienţă şi proiectează, în acelaşi timp, princi
pala modalitate de exercitare a rolului conducător : dialogul activ cu 
masele, adoptarea hotărîrilor în strînsă conlucrare cu întregul popor, 
acţiunile hotărite pentru înfăptuirea lor. Născut din sînul poporului, ca 
reprezentantul său fidel, partidul nu poate găsi un alt instrument mai 
preţios de înfăptuire a rolului său de centru vital al naţiunii noastre 
decît dialogul şi conlucrarea permanentă cu masele, €U cei pe care îi 

6 Nicolae Ceauşescu : Op. cit., p. 53. 
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reprezintă, cu cei pentru care luptă. Instituit ca metodă ~urentă d~ 
lucru a partidului de către tovarăşul Nicolae Ceauşescu, ctitorul unm 
vast ansamblu de forme ~i modalităţi care asigură dezvoltarea continuă 
a legăturilor .partidului cu poporul, dialogul permanent cu masele îşi 
dovedeste mari resurse ce se cer cu deosebire valorificate la nivelul or
ganizaţÎilor de bază. Este vorba, aşa cum se subliniază în Raport, ·atît 
de dezvoltarea democraţiei interne de partid, de asigurarea unui dialog 
viu, a unei permanente circulaţii a ideilor în cadrul partidului, dar 
şi de răspunderea pe care o au organizaţiile de partid de a intensifica 
această participare în cadrul structurilor organizatorice ale democraţiei 
noastre socialiste. Preocuparea de a stimula dialogul şi iniţiativa crea
toare, responsabilă, la toate nivelurile de conducere şi organizare so
cială se cere desigur permanent îmbinată cu respectarea principiilor 
conducerii unitare, cu înfăptuirea neabătută a hotărîrilor adoptate. 

1n această arie de preocupări se înscriu şi indicaţiile tovarăşului 
Nicolae Ceauşescu cu privire la ·perfetţionarea stilului şi metodelor de 
muncă ale organelor şi organizaţiilor de partid, în sensul cuprinderii tu
turor problemelor, perfecţionării activităţii de organizare a muncii, în
făptuirii integrale a hotărîrilor de partid şi de stat, a legilor ţării, întă
ririi controlului permanent şi sistematic asupra modului cum sînt înde
plinite atît propriile hotărîri, cît şi cele ale organelor superioare. 

Abordînd în profunzime şi alte multe probleme şi aspecte ale de
venirilor noastre contemporane, Raportul şi întreg Congresul al XIII-lea 
au lărgit nemăsurat paleta judecăţilor de valoare care privesc înaintarea 
noastră viguroasă prin timp. · 

Mărginindu-ne doar la sublinierile pe care le-am făcut mai sus 
pe marginea semnificaţiilor istorice ale Congresului al XIII-lea al par
tidului nostru, vom adăuga, în continuare, faptul că impresia produsă 
peste hotare de unanimitatea fructuoaselor dezbateri ale Congresului 
a fost extrem de puternică .şi s-a materializat într-un lung .şir de apre
cieri şi comentarii pătrunse de obiectivitate şi de respect pentru istori
cul eveniment petrecut la Bucureşti în zilele de 19-22 noiembrie 1984. 
Asemenea exrpresii ne-au sosit de pe .toate meridianele, de pe toate 
continentele, semn evident al preţuirii de care se bucură pe mapamond 
partidul nostru, tovarăşul Nicolae Ceauşescu personal, politica realistă, 
inteligentă pe care o dezvoltăm consecvent. Ne-ar fi imposibil să reuşim 
a realiza un rezumat al acestor aprecieri şi comentarii şi cu atît mai 
mult de a ne referi Ia întreg şirul lor. Cu titlu de exemplu vom aminti 
doar amplele spaţii rezervate ·comentariilor acestui eveniment de către 
agenţiile de presă : TASS, China Nouă, Taniug, A.D.N., Associatec:J 
Press, France Presse, United Press International, D.P.A„ Prensa Latina, 
U.P.I., A.N.S.A., A.P.A., A.D.P., ş.a. Nenumărate posturi de radio şi te
leviziune au fost de asemenea extrem de active în acest sens. Foarte 
amplu au comentat diversele ziare şi reviste semnificaţiile Congresului 
al XIII-lea ai \partidului nostru. Am aminti, în aeest !Sens, mai ales 
din U.R.S.S. - Pravda, Izvestia, Sovetskaia Rossia, Krasnaia Zvezda, 
Ekonomiceskaia gazeta, Selskaia Jizni, Trud .; China - Ziarul poporului ; 
Iugoşlavia - Borba, Politika, Dnevnik, Delo, Oslobojdenie, Politika Eks-
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pres, Viesnik, Pobieda, Nova Makedonie; Cehoslovacia - Rude Pravo, 
Prace, Mlada Fronta, Lidova pemocracie; R. D. Gerrrumă - Neues 
Deutschland; Bulgaria - Robotnicesko delo, Norodna Mladej, Zeme
delsko Zname, Trud, Otecestven Front, Narodna Armia; Polonia -
Tribuna Ludu, Dzievnik Ludowy, Zycie Warszawy, Zolnierz Wolnosci, 
Sztandar Mlodych ; Ungaria - Ne.pszabadsag, Magyar Hirlap, Nepszava, 
Magyar Nemzet; Cuba - Granma; R. S. Vietnam - Nhan Dan, Quan 
Doi; Franţa - L'Humanite; Italia - L'Unita,. Avanti, Il Mattino, 
Il Giorno, Paese Sera, Il Giornale, Corriere della Sera ; R.F.G. -- Die 
Welt, Frankfurter Allgemeine Zeitung; Suedia - Dagens Nyhe
ter; Finlanda - Kansau Uutiset, Nelsingin Sanomat, Suomenmaa; 
Grecia - To Vima, Vradini, Eleftherotypia ; Brazilia - Ultima hora de 
Brasilia; Mozambic - Noticias; Egipt - October; Pakistan - The 
Muslim, The Pakistan Times; Norvegia - Aftenposten; Portugalia -
O'Diario, Diario de Noticias; Austria - Wiener Zeitung, Die Prese, 
Arbeiter Zeitung, Kurier, Volksstimme; Liban - Le Reveil, L'Orient 
le jour, Al-Nida, Sabah al Kheir ; Guineea - Horoya ; Siria - Sabah 
al Kheir; Zambia - Daily Mail; Elveţia Basler Zeitung, Voix Ou
vriere, Neue Zuroher Zeitung_; Mexic - El Dia, El Nacional; Iorda
nia - Jordan Times ş.a.m.d. 

Iată în continuare - desprinse din aceste surse de informaţii cî
teva aprecieri date Congresului al XIII-lea al partidului nostru : „Eve
niment istoric", ,,Eveniment excepţional în istoria României Socialiste", 
„Noi cuceriri pe drumul devenirii socialiste", „Comuniştii român~ trasează 
căile avîntului multilateral", „Pentru noi, Congresul P.C.R. constituie 
un foarte bun prilej de a învaţa de la Partidul Comunist Român", 
„Optimism şi încredere. Tovarăşul Nicolae Ceauşescu reales secretar 
general al partidului", „Evenimell\t de însemnătate uriaşă", „Optimism 
şi încredere în viitor", „Activitate rodnică în cadrul celui de-al Xiii-lea 
Congres al comuniştilor români", „Noi perspective pentru viitor", „Ac
centuarea hotărîrii de dezvoltare independentă", „Congresul al XIII-lea 
al P.C.R. - bilanţul unei munci încununate de succes", „Congresul al 
XIII-lea al P.C.R. - punct de cotitură în viaţa ţării", „Nicolae Ceauşescu 
ovaţionat de Congresul partidului", „Comuniştii români trasează căile 
avîntului multilateral", „Noi cuceriri pe drumul devenirii socialiste", 
„Moment de bilanţ istoric", „Partidul Comunist Român despre sarcinile 
pe drumul spre comunism" ş.a.m.d. 

Iată, . aşadar, doar cîteva dintr'e sublinierile făcute peste hotare 
in legătură cu semnificaţiile majore ale celui de-al XIII-iea Congres 
al partidului nostru, congres care se aşează, cu temeinicie, prin hotărî
rile sale, la temeliile operei desfăşurate de făurire a societăţii socialiste 
multilateral dezvoltate şi de înaintare a României spre comunism. 

* 
* * 

După cum este cunoscut, perioada ultimelor două decenii, pe care 
cu justificată mîndrie patriotică, revoluţionară, comunistă o denumim 
Epoca Nicolae Ceauşescu, a aşezat, în mod firesc, opera constructivă a 
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poporului român sub semnul unei înalte unităţi de gîndire şi acţiune, pe 
care întreaga noastră naţiune o exprimă prin alăturarea unor cuvinte
simbol : Partidul-Ceauşescu-Romlznia. Sînt cuvinte care s-au îngemănat 
jndestructibil, conturînd un destin demn şi prosper scumpei noastre pa
trii. Acum, cirul avem un program. dar de acţiune, care va d'ace din 
România o ţară puternic dezvoltată, dispunînd de toate condiţiile pen
tru a inaugura o nouă eră revoluţionară, cea a construcţiei comuniste, 
pr-ivim încrezători înainte, spre chipul luminos al patriei, pentru a eărei 
înălţare pe noi trepte de progres trebuie să ne mobilizăm toate energiile, 
acţionînd strîns uniţi sub conducerea glorioasă a partidului, a secreta
rului său general, tovarăşul Nicolae Ceauşescu, pentru înfăptuirea inte
grală a programelor adoptate de Congresul al XIII-lea, pentru făurirea 
în România a viitorului de aur la care au visat atîtea şi atîtea generaţii 
de înaintaşi. 
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